
 

過疎地域持続的発展計画  
中学生アンケート集計結果 

 

【調査概要】 
令和２年の国勢調査の結果から令和４年４月１日付けで、天水地域が過疎地域に指定されました。 
この結果を受け、市では「過疎地域持続的発展のための玉名市の計画書」を定め、事業に取り組み過疎
地域の早期脱却を目指します。 
このアンケートは、この計画を定めるにあたり、将来の地域づくりの担い手である中学生の意見・意向
などを把握し、計画策定及び今後の取り組みの基礎資料とするために行いました。 
 

【調査期間】 
令和４年５月〜6 月 
 

【対象者】 
天水中学校３年生 46 人 
 

【回答者】 
45 名（回収率 97.8％） 
 

【備考】 
グラフ中の SA は単数回答、MA は複数回答、ｎは回答者数を示している。 
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１．あなたご自身のことについて 
問１．今年の４月１日付けで、天水地区が過疎地域になったことを知っていますか。 
・「知らなかった」が 6 割を占める。 

 
問２．高校など進学地（予定）をお答えください。 

・「熊本市内」が 3 割を超え、「玉名市内」が 2 割である。 

 
問３．高校卒業後は、大学等に進学を考えていますか。  
・「未定」が半数以上を占める。 
・「考えている」と回答した 14 人に対して詳細を尋ねたところ、「熊本県内の大学等」が最も多く 8 人、

次いで「九州内の大学等」が 5 人、「玉名市内の大学等」が 1 人である。 
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問４．卒業（中学、高校、大学など）後は、玉名市内の企業などで就職したいですか。 
・県内で就職したい割合が 7 割以上を占める。 
 

 
 

問５．（問４で「熊本県外で就職したい」、「その他」を選択された方）将来玉名市に戻りたいと思いま
すか。 
・問４で「熊本県外で就職したい」、「その他」を選択した 13 人を対象に、将来玉名市に戻りたいかを

尋ねたところ、「わからない」が最も多く 7 人、次いで「玉名市に戻りたくない」が４人、「玉名市に
戻りたい」が 2 人である。 
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２．住み心地や地元の魅力などについて 
問６．住んでいる地区の住み心地についてどう思いますか。 
・「住みやすい」と「どちらかといえば住みやすい」を合わせて「住みやすい」は 4 割を超える。「住み

にくい」と「どちらかといえば住みにくい」を合わせて「住みにくい」は 2 割弱である。 
・住みやすい理由について意見を整理すると、「自然豊か・水や空気が美味しい」との意見が最も多く

６件、次いで「静か・人が多くない」が 5 件、「地域の人が優しい・交流がある」が３件であった。 
・一方、住みにくい理由について意見を整理すると、「お店が少ない」との意見が最も多く４件、「遊べ

る場所が少ない」との意見が 2 件、「その他」の意見が３件であった。 
 

 

  

26.7% 15.6% 42.2% 11.1% 4.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

住みやすい どちらかといえば住みやすい 普通 どちらかといえば住みにくい 住みにくい
(SA、n=45）

住みやすい, 

42.3%
普通, 

42.2%

住みにくい, 

15.5%

(SA、n=45）



4 

住みやすい理由 住みにくい理由 
○自然豊か・水や空気が美味しい（意見数６） 
・自然豊かな町だから。 
・食べ物がおいしい、空気もおいしい 
・水がとてもいい。とにかくおいしい。 
・自然が多い 
・空気がきれいで、地域の人がみんな優しくて、とて

も暮らしやすいから  
・子供が遊べる場所もあるし、自然豊かで生活がしや

すいから。 
○静か・人が多くない（意見数５） 
・いつも静か 
・朝、昼、夜でも静かだから。 
・夜、散歩しても誰にも会わんし、ちょうどいい暗さ 
・人が多くない 
・人の通りが少なく、静かに暮らせるから。  
○地域の人が優しい・交流がある（意見数３） 
・地域の方々がやさしく、あいさつもしてくれるから。 
・地域の人たちとの交流があって、したしいから。 
・地域の人にあいさつしたら、元気にかえしてくださ

るから。 
○治安が良い（意見数２） 
・治安が良く、どちらかというと平和な地域だから。 
・犯罪の件数が少ないから 
○楽しい（意見数２） 
・おいしい果物などあって、毎日楽しいから 
・楽しいから 
○その他（意見数４） 
・自動販売機にチルアウトがない 
・車ですぐに市内に行ける。でも逆に市内に行かない

とお店が少ない。 
・小天や玉水地域に遊びに行くときが大変。  
・災害があまりないから 
 

○お店が少ない（意見数４） 
・店が少ない 
・コンビニなどが少ないから 
・買い物する場所（スーパーなど）が少ない  
・商業施設を増やしてほしい 
 
○遊べる場所が少ない（意見数２） 
・遊べる場所が少ない 
・公園ができてほしい 
 
○その他（意見数３） 
・家の周りになにもないから移動が大変 
・歩道が狭い 
・農家の人たちが洗濯中に燃やすからにおいが移るし

くさいから  
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問７．あなたはお住いの地区が好きですか。 
・「好き」と「まあまあ好き」を合わせて「好き」は 9 割弱を占め、住んでいる地区のことをほとんど

の中学生が好きと感じている。 
・好きな理由について意見を整理すると、「自然豊か・水や空気が美味しい」との意見が最も多く 10

件、次いで「人が親しみやすい・優しい」が６件、「住み慣れている・暮らしやすい」が６件であっ
た。 

・一方、好きではない理由について意見を整理すると、「お店等がない」との意見が最も多く４件、「交
通が不便」と「何もない」との意見がぞれぞれ 2 件、「その他」の意見が３件であった。 
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好きな理由 好きではない理由 
○自然が豊か・水や空気が美味しい（意見数 10） 
・自然豊か（２） 
・自然がいっぱいある 
・水がきれい 
・水がおいしい 
・空気がきれい 
・きれいだから、自然がたくさんあるから 
・自然豊かで、落ち着いたふんいきが好きだから。 
・緑が多く、自然がたくさんあるから。 
・自然がたくさんあり、草枕などの場所もあるから。 
○人が親しみやすい・優しい（意見数６） 
・いろんな人と親しみやすい 
・やさしい人が多い 
・温かいあいさつを返してくれるから 
・みんな優しい 
・いろんな人に出会えれるから。 
・地域の人とコミュニケーションが多くて過ごしやす

いから。 
○住み慣れている・暮らしやすい（意見数６） 
・慣れているから  
・近所の関わりがあるから  
・今まで住んでいたから 
・地域との関わりもあると思うから。 
・自然豊かで親切な人が多く、暮らしやすいから。 
・暮らしやすいから 
○静か・落ち着く（意見数３） 
・静かだから 
・静かでおちつくから 
・平和 
○農業が盛ん・有名（意見数３） 
・みかんがある。  
・農業が盛んで、野菜などがおいしい。 
・天水の農産物には有名なものが多いから。 
○景色が良い（意見数２） 
・田んぼ道がきれい（春・秋） 
・みかんの匂いや景色がきれいだから 
○その他（意見数４） 
・施設が充実していると思うから。 
・バス釣りができる川があるから。 
・近くにコンビニがあるから。 
・楽しいから 

○お店等がない（意見数４） 
・映画館などがない 
・コンビニがちょっと遠くにあるけどセブンない。 
・お店が少ない 
・建物が少ない 
 
○交通が不便（意見数２） 
・駅が近くにない  
・バスがぜんぜん通らない  
 
○何もない（意見数２） 
・何もない 
・特に「これ」といったものがないから。 
 
○その他（意見数３） 
・虫が多い 
・よく事故がおこる場所、通学路に信号をつけて欲し
い 
・ときどき朝、地域の人が外で何かを燃やしていて臭
い。 
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問８．天水地域の魅力、誇れることは何だと思いますか。 
（複数回答） 
・「豊かな自然や地下水、景観（景色）」と「みかんなどの農産物」の割合が最も高くそれぞれ 6 割を超

え、次いで「まちの雰囲気、治安が良いところ」が 4 割、「夏目漱石や火渡り神事などの歴史や文化」、
「歴史ある温泉」がそれぞれ 4 割弱である。 

・地域の特徴の一つである「自然」や「農産物」が高い割合となっている。 
 

   
 
問９．天水地区に不足しているものは何だと思いますか。 
（複数回答３つまで） 
・「買い物施設」の割合が最も高く 8 割を超え、自由意見においてもわかるようにニーズが多い。 
・「買い物施設」については、問 6 の住みにくい理由、問７の好きではない理由、また自由意見におい

ても、意見数が多い項目である。 
 

 
 

64.4%

64.4%

40.0%

37.8%

37.8%

4.4%

20.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

豊かな自然や地下水、景観（景色）

みかんなどの農産物

まちの雰囲気、治安が良いところ

夏目漱石や火渡り神事などの歴史や文化

歴史ある温泉

特にない

その他
(MA、n=45）

82.2%

44.4%

42.2%

13.3%

11.1%

8.9%

33.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

買い物施設

道路、交通の利便性

文化・スポーツ施設

病院、診療所

子育て環境

教育環境（ICT教育、外国語教育など）、…

その他 (MA、n=45）

教育環境（ICT教育、外国語教育など）、
学習塾など



8 

３．自由意見 
○買い物施設や遊ぶ施設等が不足している（意見数 10） 
・映画館など大きい建物を増やしてください。 
・もっとたくさんのお店などがあってほしいです。 
・遊ぶ場所が少ない。 
・スポーツ店が欲しい。 
・天水をどうにかして欲しい。レストランを作ってください。このまま天水にレストランランがない

なら、天水から出ます。 
・買い物施設や、遊ぶ場所が不足していると思うから、増やしてほしいです。 
・ほしい物があった時に、自分で買いに行くことができないので、小天東小校区にも何でも買える店

が 1 つほしいです。 
・尾田にコンビニを作ってください！！（たのみます）  
・図書館も小天東小校区にほしいです。（勉強できるスペース）  
・買い物施設、病院、診療所、文化・スポーツ施設も不足している。 
○経済が停滞している・地区に特徴がない（意見数７） 
・もうちょっとお金を稼いでください。 
・お金を増やしてください。 
・もっとたくさんの観光スポットがあってほしい。 
・ここら辺はなにもない。  
・スポーツ施設をつくり、天水町はこれが有名というものをたくさんつくるといいと思います。 
・スポーツ施設をたくさんつくって、プロの世界などにたくさんおくりだせばいい町になる。 
・いいところである自然豊かさ。でもいつまでも伝統なんかにこだわっていたら、全く発展せず過疎

化が進むので、とりあえず思い切ってチャレンジしよう。例えば、天水にイオンを作って、周りにマ
ンションをつくる。  

○交通安全対策が遅れている（意見数４） 
・危ない所に信号をつけてほしいです。 
・ダイキの前の四つ角に信号をつけてほしい。（上から降りてくる車があぶない）  
・道路の白線が消えていたりしているところがあり、死角も多い。 
・狭い道があるので広くしてほしいです。 
○交通利便性が低い（意見数２） 
・道を広くしてください。（農免道路） 
・熊本市内と天水を山にトンネルをほってつなげてほしい。 
○通信環境が悪い（意見数２） 
・電話回線が悪く、途中で聞こえなくなったりする。 
・もう少し町内のアナウンスを聞こえやすくアナウンスしてほしい！！！ （情報がわからない） 
○その他（意見数２） 
・昼ぐらいの一番洗濯が乾く時に燃やして、すごく困っています。もう少し時間を考えて欲しいです。 
・コンビニの品揃えが悪い。 
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４．その他意見 
問４のその他 
・福岡 ・熊本県内 ・天草 ・外国 
 
問８のその他 
・尾田の丸池公園 ・尾田川 ・あいさつをする人が多い 
 
問 9 のその他 
○遊べる場所（意見数８） 
・遊び場 
・スポーツとかができる遊べる空間を作って欲しい 
・遊ぶところが少ない 
・公園が欲しい 
・近くに川や公園、空き地がない、遊べない 
・友達と遊びに行ける場所がないから、楽しくない。親に送ってもらわなくても自分たちで行ける遊

び場をつくってください。買い物できるお店と駄菓子屋さんがいいです。   
・公園など地域の人が自由に使えるところ。 
・商業施設、映画館 
○コンビニ等（意見数３） 
・コンビニが少ない 
・コンビニ（とくにヒライの弁当とローソンがつながっている所がおかしい。天水には 3 つしかない

のに、もっとはばひろくコンビニをせっちしてほしいです） 
・コスモス 
○カフェ・レストラン（意見数２） 
・カフェが欲しい（荒尾に集中していて行きにくい） 
・レストランでもあったら、一人で行けるから食事に困らない  
○通信環境（意見数２） 
・5G がまだきていない（２） 
○その他（意見数３） 
・学校が 2 つに分けられているから、1 つにすれば人数も今より増えると思う。 
・いらない土地を売らない人が多いから古い建物や空き家などがたくさんある。土地を売れば、家を

建てたりして天水に来る人が増えると思う。 
・目立つものがない 
 


